

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年11月18日 星期三

庚子年十月初四

A13

深圳推广职务犯罪案证据指引

明确证据收集固定审查认定规则

羊城晚报讯 记者林园报

道：认定职务犯罪案件事实，必须以证据为根据，监察机关移送审查起诉，人民检察院提起公诉，人民法院作出有罪判决，都应当达到证据确实、充分，排除合理怀疑……近日，深圳市纪委监委召开全市纪检监察系统审理工作会议，就今年9月出台的

《深圳市职务犯罪案件证据指引》作出详细解读。

“在职务犯罪案件的办理过程中，对于哪些证据需要收集、如何收集，证据应当达到何种标准等问题，监察机关、检察机关和审判机关容易产生分歧，并由此影响案件事实的准确认定，妨碍监察调查、审查起诉、刑事审

判的顺利进行。”深圳市纪委监委案件审理室相关负责人介绍，为此，市监委、市中级人民法院、市人民检察院签署并印发《指引》，明确规定了职务犯罪案件证据的收集、固定、审查、认定规则，进一步完善证据制度，统一证据标准，有效提升办案质量。

《指引》突出实用性、针对

性，审理工作会议专门讲解了办理职务犯罪案件时，证据裁判、非法证据排除等原则的适用情形，对4种不能认定犯罪事实的情形及视听资料的调取、辨认、指认流程等方面作了详细指导，并提出了实操建议。《指引》的制定出台为办案人员提供了细致明晰、切实可行的办案参考，但

在具体操作上，还有很多细节待明确探讨。深圳市纪委监委案件审理室相关负责人介绍，比如规定对讯问笔录、证人证言、物证、书证、鉴定意见、勘验笔录等证据有明显瑕疵的不能定案，但不同类型的案件有不同的证据瑕疵表现，需要对办案人员作进一步的讲解和指导。

福田区莲花街道：

以精细化服务为“三大新引擎”提供强有力支撑

文/图 羊城晚报记者 李天军

配置最大化。

智慧共享，线上线下社区服务提供不打烊。依托“福田名片”，开发“福利计算器”功能，让居民通过自己属性标签，计算出可享受服务情况，同时直接跳转政务服务网站办理，随时随地享受政策福利。升级24小时智慧服务站，引入智慧政务服务一体机，提供24小时在线电子审批，社区公告信息发布、交通出行查询等一站式服务，全天候自助办理业务662项，同时提供政务远程帮办，打造15分钟便民生活圈。

医养共享，全面推进“没有围墙的养老院”建设。我们将通过不断引入慈善资金、养老机构，接入辖区丰富医疗资源，不断完善推广嵌入式养老模式，在莲花北社区“没有围墙养老院”的基础上，不断把“四级养老体系”在基层延伸，继续打造康欣社区颐康之家等社区养老品牌项目，利用物联网、大数据和智能穿戴技术，实现老人健康管理、应急救助、生活照料一体化服务，提供健康监测、日间照料、全托养老服务等点菜式服务。

记者在服务企业，优化营商环境方面，莲花将推出哪些新举措，为企业发展注入新活力？

钟义应：新形势下，街道在服务企业，优化营商环境上，从三个方面不断聚焦企业需求，为企业注入新活力和新动力。

街道聚焦效率，组团式上门服务。以街社体制改革为契机，组建“公共服务委员会”，整合党建、文化、公共服务、企业服务等部门形成“企业服务团”，一次上门搞定“暖企行动”“两新党建”“工会建会”“文化服务”等各项任务指标，实现服务项目最大化。

聚焦平台，优化营商环境。

搭建莲花街道商会、银企合作两个平台，发挥莲花街道银行多、金融企业多的特点，创新打造金融企业联盟，通过惠企政策宣讲会，就业创业超市、创业孵化基地等，搭建政企、企企沟通资源，通过政府背书，为企业合作、投资搭建平台，实现企业合作最大化、资金整合最大化。

聚焦问题，整合资源排忧解难。莲花街道有法人企业8400余家，涉及白领10余万人，为帮助企业留住优质人力资源，莲花街道整合辖区法院、城管局、交通局等市直机关资源，幼儿园、小学、中学等优质教育资源，北大医院、中医院等三甲医疗资源，中心书城、音乐厅等文化资源，为企业协调解决看病难、读书难等问题，实现社会资源服务的最大化。

记者：对于人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题，莲花街道将如何整合资源，优化服务，推动公共资源向社区小区延伸？

钟义应：我们通过三个共享，整合辖区资源，把服务从线下做到线上。从人民普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发，不断整合辖区企事业单位、学校、医院资源，从线上和线下不断推动公共资源向社区小区延伸。

记者：我们通过三个共享，整合辖区资源，把服务从线下做到线上。从人民普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发，不断整合辖区企事业单位、学校、医院资源，从线上和线下不断推动公共资源向社区小区延伸。

记者：我们通过三个共享，整合辖区资源，把服务从线下做到线上。从人民普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发，不断